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Probleme sur les progressions arithmétiques.
Nota di DracosLav S. MiTrRINOVITCHE (a Belgrado)

Sunto. - On démonitre que I expression
h k
I (@ vd) + (— 1* T (b va)
v=0 y==0

est divisible par a+ b-4-kd, ce qui englobe un résultat de BARSOTTI,
comme un cas pariiculier.

L. BarsorrI (*) a démontré la relation suivante:
1) @)= (—1)" 2n—1)!! (mod 2n + 1).

On peut généraliser ce résultat de la maniére suivante.
Considérons les deux progressions suivantes :

a, a+d, a+2d,.., a+kd;
b, b+d, b +2d,.., b+ kd,

ou a, b, d sont des nombres quelconques.
(1) Nous avons rencontré ce résultat dans le rapport de LEEMER sur la

Note de BARSOTTI intitulée Some theorems on numerical divisibility, « Mathe-
matical Reviews », t. 16, 1955, p. 1088.
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Formons ensuite 1’ expression

k k
E=T1 (a +vd) + ) II (b + vd),
v=0 v=0

A étant un parameétre.

ProprosiTION. — I’ expression E est divisible par

a+b+ kd, sih=(—1)

k
DEMONSTRATION. - Herivons 11 (@ + vd) sous la forme
y=0

@) [(@+b=+kd)— bl{(@ + b+ kd)— (b+ d)]...[[@+b+ kd)— (b + kd)]

=(a+ b+ kd**! —o(a + b+ kd)* + c(@ + b + kd)*—' — ...

K
+ (— 1)o@ + b + kd) + (— 1)**' I (b + vd),
v=0
©,, Oy, ... 6tant des fonctions symétriques élémentaires en b, b + d,

e b -+ kd.
b
A partir de la derniére identité on voit que E est divisible par

a+b+kd si

A= — (—1)**!, ou bien X = (— 1),

ce qu’il fallait démontrer.
Dans le cas oh a =2, b=1, d=2, k=% —1 I’expression E
devient
n—1 n—1

1 (2 4 2v) + (— 1)* 1 II (L + 2v)

v=0 y=0

=(2n)!! — (—1)"2n — 1)!!
La derniére expression est divisible par

a+b+kd=2n+1,

ce qui est bien en accord avec le résultat cité de Barsorri.
L’identité (2) fait voir que si les paramatres b, d, k satisfont &
o, =0 et si A=(—1)*, I'expression F est divisible par (a + b + kd)*.
Nous avons rédigé cette Note mne connaissant pas comment
Barsorrr a démontré la relation (1) qui présente un cas trés par-
ticulier de notre résultat.



